



习近平对河北塞罕坝林场建设者感人事迹作出重要指示强调

持之以恒推进生态文明建设 努力形成人与自然和谐发展新格局

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日对河北塞罕坝林场建设者感人事迹作出重要指示指出,55年来,河北塞罕坝林场的建设者们听从党的召唤,在“黄沙遮天日,飞鸟无栖树”的荒漠沙地上艰苦奋斗、甘于奉献,创造了荒原变林海的人间奇迹,用实际行动诠释了绿水青山就是金山银山的理念,铸就了牢记使命、艰苦创业、绿色发展的塞罕坝精神。他们的事迹感人至深,是推进生态文明建设的一个生动范例。

习近平强调,全党全社会要坚持绿色发展理念,弘扬塞罕坝精神,持之以恒推进生态文明建设,一代接着一代干,驰而不息,久久为功,努力形成人与自然和谐发展新格局,把我们伟大的祖国建设得更加美丽,为子孙后代留下天更蓝、山更绿、水更清的优美环境。

学习宣传河北塞罕坝林场生态文明建设范例座谈会28日在京召开。中

共中央政治局委员、中宣部部长刘奇葆在会上传达了习近平的重要指示并讲话。他表示,塞罕坝林场建设实践是习近平同志关于生态文明建设的重要战略思想的生动体现,要深刻领会习近平总书记关于加强生态文明建设的重要战略思想的丰富内涵和重大意义,总结推广塞罕坝林场建设的成功经验,大力弘扬塞罕坝精神,加强生态文明建设宣传,推动绿色发展理念深入人心,推动全社会形成绿色发展方式和生活方式,推动美丽中国建设,以生态文明建设的优异成绩迎接党的十九大胜利召开。

塞罕坝位于河北省北部,曾经是茫茫荒原。半个多世纪以来,三代塞罕坝人以坚韧不拔的斗志和永不言败的担当,坚持植树造林,建设了百万亩人工林海。如今,塞罕坝每年为京津地区输送净水1.37亿立方米、释放氧气55万吨,成为守卫京津的重要生态屏障。(据新华社)

把伟大祖国建设得更加美丽

□人民日报评论员

一代代人接续奋斗,离不开精神的力量。

“全党全社会要坚持绿色发展理念,弘扬塞罕坝精神,持之以恒推进生态文明建设”,习近平总书记日前作出重要指示,充分肯定了河北塞罕坝林场建设者的感人事迹,高度概括了牢记使命、艰苦创业、绿色发展的塞罕坝精神,向全党全社会发出了把我们伟大的祖国建设得更加美丽的伟大号召,鼓舞和激励全党全国人民为推进绿色发展、建设生态文明而不懈奋斗。

弘扬塞罕坝精神,就要始终牢记使命,扛起建设美丽中国的历史重任。55年时间里,塞罕坝从“黄沙遮天日,飞鸟无栖树”的荒漠沙地,变为“河的源头、云的故乡、花的世界、林的海洋、鸟的乐园”,最根本的就在于塞罕坝人听从党的召唤,始终牢记修复生态、保护生态的历史使命。今天,建设美丽中国是我们这一代人的新使命。面对资源约束趋紧、环境污染严重、生态系统退化的严峻形势,我们必须深刻铭记任何对自然的伤害最终都会伤及人类自身的历史教训,必须深刻认识建设生态文明是关系人民福祉、关乎民族未来的长远大计,以切实之举践行使命,以身体力行落实责任,汇聚起13亿人共同建设美丽中国的磅礴之力。

弘扬塞罕坝精神,就要坚持艰苦奋斗,以“功成不必在我”的品格艰苦奋斗、攻坚克难。在当年恶劣的环境下,塞罕坝人吃黑莜面、喝冰汽水、睡地窖子,激发起的是“一日三餐有味无味无所谓,爬冰卧雪冷手冻手不在乎”的乐观主义情怀;更坚持依靠科学精神解决高寒地区造林育林的技

术难题,一代接着一代干,创造了从一棵树到百万亩林海的人间奇迹。建设美丽中国的进程中,无论是破除能源资源约束难题,还是偿还生态环境欠账,都不是一次性举措可以解决的。但只要我们能继续发扬艰苦奋斗的传统,发扬爬冰卧雪、以苦为乐的精神,发扬“前人栽树后人乘凉”的精神,持之以恒、久久为功,什么难题不能破解,什么大事不能干成?

弘扬塞罕坝精神,就要推进绿色发展,努力形成人与自然和谐发展新格局。历经55年建设发展,塞罕坝展现出生态良好、生产发展、生活改善的美好图景,深刻印证了“保护生态环境功在当代,利在千秋”的论断,深刻诠释了“绿水青山就是金山银山”的理念。今天,保护生态环境、治理环境污染紧迫而艰巨,推动形成绿色发展方式和生活方式更是发展观的一场深刻革命。塞罕坝这一生态文明建设的生动范例启示我们,把节约优先、保护优先、自然恢复作为基本方针,把绿色发展、循环发展、低碳发展作为基本途径,坚决摒弃损害甚至破坏生态环境的发展模式,坚决摒弃以牺牲生态环境换取一时一地经济增长的做法,才能为子孙后代留下天更蓝、山更绿、水更清的优美环境,实现中华民族永续发展。

习近平总书记指出:“环境就是民生,青山就是美丽,蓝天也是幸福。”坚持绿色发展理念,以塞罕坝精神为标杆,全面推进生态文明建设,青山常在、清水长流、空气常新就不是遥不可及的梦想,人民富裕、国家富强、中国美丽的目标一定能够实现。(原载《人民日报》)

守护绿水青山

——达州市环境保护工作综述



塔沱滨江生态公园(本报记者 龚其明 摄)

“绿水青山就是金山银山”。党的十八大以来,在党中央、国务院和省委、省政府的正确领导下,达州坚决贯彻以习近平同志为核心的党中央关于生态文明建设的决策部署,践行绿色发展新理念,以提高环境质量为主线,扎实推动绿色、循环、低碳发展,加快建设长江上游生态屏障。

树牢绿色发展理念 系统谋划生态文明建设

生态环境改善不是一朝一夕,必须持续发力。市委、市政府始终坚持生态优先,践行绿色发展理念,推动生态文明建设各项工作在达州落地落实。

一根时间轴,展现了市委、市政府建设绿色、生态、美丽达州的坚定决心——

2013年7月,市委三届五次全会明确提出“践行转型才能更好发展、后发也要高点起步理念”,专门

强调“要把生态文明建设放在突出位置,提高可持续发展能力”。

2014年3月,市委三届六次全会将生态文明体制改革作为全市“6+22”改革的重要内容进行安排,明确提出“以良好的生态环境为保障,建设生态城市和美丽乡村,提高群众幸福指数”;5月,市委、市政府在全市开展“治脏、治乱、治尘、治噪、治水”为主要内容的“五治”工程,全域打响环境治理攻坚战。

2015年,市委三届九次、十次全会明确提出建立以绿色GDP为导向的干部政绩考核制度,落实领导干部任期生态文明建设责任制和生态环境损害责任终身追究制。

2016年10月,市委出台《推进绿色发展建设美丽达州的实施意见》,市第四次党代会对“推进绿色发展、建设美丽达州”进行专门部署,传递绿色发展的强烈信号;12月,市委、市政府印发《达州市生态文明建设体制改革方案》,进一步明确全市生态文明建设路线图、时间

表。

今年1月,我市正式印发《达州市“十三五”环境保护规划》;4月14日、26日,市委、市政府又相继召开全市“五治”工程推进大会、环境保护暨省环保督察反馈问题整改推进会,明确了“135”环境治理时间表;7月1日,我市第一部地方性法规《达州市集中式饮用水水源保护管理条例》正式实施。

通过环环相扣的系统谋划部署,达州生态文明建设的总体工作布局基本形成。

着力转型升级发展 推进生产生活方式绿色化

经济转型升级,生态才能持续改善。达州坚决摒弃损害、破坏生态环境的发展模式,打好去产能、调结构、增效益的“组合拳”,推动资源大市走绿色发展之路。坚决淘汰落后产能。2014、2015年主动分别关闭小煤矿71家、18家,2016年以来又分别削减钢铁、煤炭落后产能

149万吨、105万吨,淘汰燃煤锅炉111台、285蒸吨,主动为绿色产业发展腾出空间。

促进产业转型升级。坚持以气为原料、以气为燃料、与气协同发展“三条技术路线”,以科技创新为核心深入实施创新驱动“一号工程”,多渠道筹集资金推动冶金、纺织、建材等行业技改,发展清洁能源汽车、新材料、电子信息、生物医药等新兴产业,达州经开区创建为国家低碳产业园试点园区、国家循环化改造示范试点园区。

积极发展生态产业。重点发展生态旅游,建成4A级景区7个,去年实现旅游综合收入140.25亿元,较2012年增长一倍多;深化农业供给侧结构性改革,发展农村生态循环经济,农村居民人均可支配收入实现11718元,在保护“绿水青山”中收获了“金山银山”。

广泛倡导绿色生活。鼓励低碳出行,淘汰黄标车19607辆,更换中心城区公交车150余台;支持绿色建筑发展,制定《达州市绿色建筑实施方案》,“十三五”期间中心城区已开工绿色建筑建设166万平方米,建筑节能设计达100%。

科学保护重拳整治 坚决守住生态环境底线

绿色生态就是最好的城市名片。达州严守生态保护红线、环境质量底线、资源利用上线和环境准入负面清单的“三线一单”制度,着力加强生态环境保护建设。全面开展绿化达州行动,持续加强天然林、生态公益林保护和退耕还林工程建设,大力推进有山皆绿、重点补绿、身边增绿,2013年以来完成营造林139.43万亩,全市森林覆盖率达到42.3%。

加强生态城市建设,启动“国家森林城市”创建,积极打造“海绵城市”,(紧接第二版)

保护环境岂能无视“鸡毛蒜皮”

□本报评论员

生态环境关系人民福祉、关乎民族未来,习近平总书记说过:绿水青山就是金山银山,这个生态发展理念要作为永恒的价值追求。在环境问题上,必须坚持“零容忍、全覆盖”,对环境污染问题绝不姑息迁就。

在生态环境治理上,达州不仅关停了一些破坏环境、污染严重的采矿场、化工厂,更是对市民反映强烈的串串香、烧烤、大排档等夜宵餐馆进行了整治。这些被勒令整改或关停的夜宵餐馆有的开设在居民楼下,油烟直排,噪音扰民;有的占道经营影响行人车辆通行;更有甚者“打一枪换一个地方”,营业至凌晨,然后抛下满地垃圾,让环卫工人收拾残局。

然而就在市委、市政府和相关部门抓整改、攻顽疾,改善人民群众居住环境之际,一些人却称:环境污染主要是由一些采矿场、化工厂、钢铁厂、印染厂造成的,没有必要去管餐馆油烟、噪音这些鸡毛蒜皮的小事,城市环境整治,影响就业和城市经济繁荣。

大概率且影响巨大的潜在危机被学者比喻为“灰犀牛”,代表了不能掉以轻心的各类风险苗头。1952年冬,伦敦4天雾霾导致4000人死亡。而在雾霾消散之后的两个月内,又有近8000人因为烟雾事件而死于呼吸系统疾病。英国人最后总结

出污染爆发的重要原因之一,竟然是居民冬季采用燃煤取暖。严重的后果让英国人开始反思空气污染造成的灾难,他们不仅关闭工厂,就连城市居民的煤炭炉灶都被要求停止使用。

伦敦的燃煤炉灶,城区的餐饮油烟都犹如城市环境风险中的“灰犀牛”,每个人都看得见,却习以为常,认为无关紧要。然而一旦污染问题集中爆发、人们连生命健康都受到威胁的时候,经济、发展便都将成为次要。

城市是人类的智慧创造,是人类重要的活动区域,达州已经迈入城镇化较快发展的中后期,50%以上的人口生活在城镇并且在不断增加。下大力气改善城市环境,既是市委、市政府高瞻远瞩的决策部署,又是脚踏实地的民生工程。在当前的城市环保整治行动中,将任何环保问题都视之为“灰犀牛”,不回避、不遮丑、不护短、不推诿,迅速整改,这是城市发展指导思想的完善和深化。

让城市变得更美好,是作为城市管理者和服者的重要标尺。而城市环境整治,更是一项系统工程。笔者日前到湖北潜江吃“小龙虾”大

排档感受颇深。为防止扰民,当地在偏远郊区兴建一座“龙虾城”,让众多大排档聚在一起抱团发展,油烟集中处理。由于周边没有居民,商家们甚至在广场上搭起舞台,邀请歌手驻唱,和食客共饮。“龙虾城”的广告,在沿途高速公路上绵延近百公里,过往客商无不慕名前来吃上一顿。酒店住宿,代客泊车,专车代驾……大排档竟在城市远郊围起了一座夜宵城。

让一些烧烤、大排档关门歇业不是整治的最终目的,让城市环境质量、人民生活质量不断提高才能开创城市发展新局面。我们可喜地看见,很多达州知名夜宵早已从露天转向了室内,从散兵游勇转向连锁经营,在这一轮的整治中,这些商家无一被整改、关停。反而随着市民环保理念的树立,这些夜宵店生意将越发兴隆。

只有充分认识、尊重、顺应城市发展规律,生意才能成功;只有同资源环境承载力相适应,城市才能发展。城市,作为人类智慧的结晶,如何让我们身居其中生活得更加美好,既靠党委政府,更靠你我携手,从身边的小事着手,杜绝“灰犀牛”。

中央环保督察 进行时

向我市转交第22批18件信访件 中央第五环保督察组

中央驻川环保督察组 值班电话和邮箱

督察进驻期:
2017年8月7日—9月7日
专门值班电话:
028-87306866
专门邮政信箱:
成都市85号邮政信箱
受理举报电话时间:
每天8:00—20:00

达川区多点发力推动乌梅产业发展

本报讯 近年来,达川区坚持差异竞争、错位发展,充分挖掘本地资源优势,大力发展乌梅特色产业,促进县域经济发展,推动山区群众脱贫致富。

该区结合脱贫攻坚实际,以“一园两片”规划为引领,推动乌梅产业连片发展,即以百节乌梅科技示范园为核心,以百节、渡市等乡镇为中心20个乡镇连片发展乌梅,建成百节、渡市两大乌梅产业基地。在百节片区建成了“万亩乌梅产业示范园区”,建成了1500亩规模的科技示范园,全区乌梅种植面积达10万亩,实现销售收入1.8亿元。

该区积极支持宜华酒业、川汉子酒业等公司加快技改扩能,不断研发新产品。宜华酒业“青梅发酵技术”获国家专利保护,乌梅山系列酒、饮品远销省内外,成功跻身韩国市场,并于2015年成功创建省级林业龙头企业。

通过招商引资引进龙头企业1家在达川工业园区兴建乌梅加工园,项目投资近10亿元,建成后年加工乌梅可达10万吨,实现加工销售产值10亿元。

同时,进一步挖掘乌梅文化,收集整理关于乌梅的故事和传说,拍摄关于乌梅的宣传片,于2012年成功创建“四川乌梅之乡”,2014年成功创建“中国乌梅之乡”。坚持产业建设园区化、园区建设景区化,将万亩乌梅产业园区打造成乌梅山景区,投资8500万元的达川乌梅博园开工建设,旅游环山公路、停车场等基础设施正在紧锣密鼓地施工中。同时还将依托乌梅将百节镇建成乌梅特色小镇,在空港园区规划建设乌梅大道。今年6月,举办了“中国达川第一届乌梅文化旅游节”,中央电视台、四川电视台等多家媒体及时进行了宣传报道。(任金)

导 达州市第二届青少年书画大赛优秀作品点评之一 2 版

读 达州市群众信访举报转办和边督边改公开情况一览表 3 版